

别怪中石油!

□中证投资 徐辉

伴随着中石油A股上市,A股市场出现了持续的下跌。一些投资者于是将亏损的怨气撒向中石油,网络上甚至流行调侃中石油的歌曲,认为是中石油导致他们亏损。笔者认为,没有中石油A股上市,市场也会调整。机构当初估值中石油确实有问题,但就A股整体估值水平而言,投资者自己也应当反思。

没有中石油A股上市,市场也会调整

其实大盘的走势跟中石油没多大关系,以前中石化、浦发银行、招商银行上市的时候就出现过这样的情况。以浦发银行来说,公司基本面挺好的,盈利能力很强,但上市后很长时间都在往下走。出现这种情况的原因并不是在公司,而是在投资者本身,因为它上市时你给它估价过高。至于大盘的调整和很多因素有关,而不是单纯一个上市公司的问题。就拿近期而言,没有中石油的A股上市,大盘照样会调整。

中石油上市时,最高摸到了48元,无论从中石油本身的估值,还是从世界石油巨头的估值对比看,都属于非常明显的高估。这个价位是一个非常离谱的价格,所以下跌也是必然。总之,投资者最初的不理性行为决定了中石油目前的走势,这也可以看作是一堂深刻的投资者教育课。

而中石油近期之所以被推到风口浪尖还是因为其“风头”大,又连续下跌,自然成为众矢之的。实际上大盘的调整与中石油不上市没关系,中石油不上市,市场也该调整了。10月底,我们曾经指出,6000点时对应的2007年业绩的市盈率为45倍,市场合理的市盈率应该在30倍,市场存在3成左右的调整,点位在4300点左右。而事实上,中石油A股上市当日并没有马上计入指数,但在那段时间

机构估值中石油有问题,A股整体估值水平也应反思

还有一个焦点问题就是关于中石油的估值。有投资者疑问:当初上市时,机构都预测其合理价位应在38元左右,可现在大跌了,机构又说其合理价位应在30元以下。高低都是机构说的,到底哪个是对的?

记得中石油A股刚上市的时候,有很多投资者问我要不要买,我当时就告诉他们坚决不要买。当时我对中石油估价是18元,令很多投资者非常惊讶。但当时由于一些特殊的原因,看空的观点你在媒体上是很难看到的。当时就连分析巴菲特对中石油的具体原因,也很难在报纸上看到。中石油回归A股市场,与其利益相关的群体非常多,而且不少拥有较大的话语权。所以中石油被集体“唱高”,也有一个市场的潜规则问题。

当然,机构当时给出的定价也可以找到理由——尽管这种理由非常牵强:中石油在香港的定价为18港元-19港元,而当时A股对H股的溢价在80%-90%,那么给出38元的定价也说得过去。所以,A股本身就对H股大幅溢价,这就不难理解。成功的股票投资必须同时兼顾好公司和好价格。我们可以说中石油是非常优秀的公司,但它现在的价格并不具有吸引力。就笔者对投资者的建议而言,H股、B股市场有很多股票的吸引力要大于中石油。如果投资者非要选中石油可以选H股,同样的业绩增长,为什么不选安全边际高的股票。

最赚钱的公司未必是最值得买进的

目前一些大机构推出了2008年投资策略报告,其中没有中石油。有投资者要问,中石油不是亚洲最赚钱的公司吗? 巴菲特前几个月抛出中石油,当时很

多人都在猜测原因,但大部分人都觉得他是不对的。当时巴菲特抛出的价格均价在13港元-14港元,他认为在其价格之上是缺乏安全边际的。拿中石油与世界最大石油公司相比,中石油市值是人家的好几倍,而销售额却没人人家。事实已经很明显了。

更为关键的是,中石油的盈利前景与油价的预期有非常强的关系。这几年油价从20多美元涨到接近100美元,中石油盈利出现了大幅增长。石油价格在30美元的时候,人们很容易判断石油未来价格上涨的趋势,事实上2003年高盛就出报告称原油会涨到70美元。这说明,在2003年的时候判断中石油的盈利前景很简单,把握性也非常大。而当时,中石油的估值非常低,不到现在的1/10。这是当初巴菲特买中石油的根本原因,事实上当时巴菲特只看了半年报就买了20多亿股。现在的情况是,油价已经到了100美元,未来原油价格的趋势没有以前明了,而且市场估值也非常高。这时候就连H股的中石油都缺乏安全边际,我们怎么能以H股两倍的价格去购买呢?

至于中石油的盈利能力,这是毫无疑问的。它非常能赚钱,但具体到股票上而言,并不是最赚钱的公司就给投资者带来盈利。成功的股票投资必须同时兼顾好公司和好价格。我们可以说中石油是非常优秀的公司,但它现在的价格并不具有吸引力。就笔者对投资者的建议而言,H股、B股市场有很多股票的吸引力要大于中石油。如果投资者非要选中石油可以选H股,同样的业绩增长,为什么不选安全边际高的股票。

投资应该有自己的判断,不要仅仅听机构的观点。投资者在选股时,一定要看公司靠什么盈利,未来五年的发展前景,到底值多少钱,才能做好股票。现在市场盛行的短期操作其实很难获利。

千点大调整后 收官行情将如何上演

□广州万隆

从M K线走势来看,刚刚结束的11月行情以-18.19%的跌幅创出了本轮牛市行情以来的单月最大跌幅,指数点最大下跌达到1082.99点,也创出了历史上单月指数跌幅最大纪录。上证指数从10月中旬的历史高位6124.04点下跌以来,市场几乎没有出现较为象样的反弹行情。上证指数连破20天、60日均线,甚至称作牛熊分界线的半年线也被无情地跌穿。后市大盘究竟将何去何从无疑更受市场关注。

客观而言,逾千点的大调整使得市场风险得到了集中宣泄,静态高估值压力也得到一定程度的缓解,短期市场的确存在技术性反弹的内在要求。笔者认为,从操作层面来看,经过持续下跌之后,目前点位不应继续盲目杀跌,而应从布局未来行情出发锁定一些潜力品种并进行跟踪。

观察近期市场,人民币升值受益板块包括金融、航空等以及受政策扶持的航天军工以及以国家产业政策导向的节能环保、替代能源等行业个股整体表现活跃。笔者认为,上述热点的逆势走强在很大程度上反映了下一阶段行情的热点动向。

首先,航天军工产业作为国有经济绝对控制的行业,在政策鼓励和国有资本调整的推动下,未来发展面临难得机遇。笔者注意到,今年以来国防科工委已经陆续出台了7个政策,鼓励军工企业进行改制,并积极推进有能力的企业整体上市。市场普遍预计今后几年军工企业将迎来军工资产上市的高峰期。笔者建议投资者适当关注中航一集团、中航二集团和航天科技集团和航天科工集团的改制,旗下上市公司包括西飞国际、成发科技、红旗股份、洪都航空、中国卫星、航天科技、航天长峰、贵航股份等。除了航天军工产业

外,国有经济绝对控制的其它六大行业包括电网电力、民航、航运、石油石化、电信、煤炭等和支柱行业如装备制造、铁路、钢铁、化工等也面临较大机会。

其次,围绕人民币升值的投资主线仍将贯穿后市行情的发展,金融板块作为明年内外资所得税并轨的直接受益板块,在国民经济持续增长和行业盈利模式转型的推动下,其长期投资价值继续看好。此外,航空板块除了人民币升值受益推动外,2008年北京奥运和行业的重组整合也将带来重要机会。

再次,在国家节能减排政策推动下,包括节能环保、替代能源、自主创新等行业有望获得更多的资源、税收等政策优惠,因此更能够保障公司内生业绩的大幅增长。从这个角度来看,在把握2007年收官行情的机会时,投资者不能忽视国家产业政策导向带来的投资机会。

密集发行导致跌势延续

□西南证券 张刚

尽管周四曾出现大幅回升,以尝试收复失地,但在成交放大不足的情况下,周五无功而返,收至4900点之下,申购中国中铁的巨额解冻资金毫无进场迹象。周内出现过在境外股市上涨甚至大涨的情况下,内地股市依然下跌的现象,显示出极弱的市场特征。

新股发行方面,12月4日有证通电子发行,5日国投新集5亿股和中海集运的23亿股发行,6日嘉应制药发行,7日绿大地发行,10日东晶电子发行。下周的后四个交易日集中了五只新股发行,还包括两只大盘股,将促成中签率的上升,从

而吸引资金囤积一级市场,二级市场的资金将继续处于匮乏状态。

中共中央政治局会议提出,要坚持稳中求进,保持经济持续平稳较快协调发展,把防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀作为宏观调控的首要任务。此政策导向造成原本被市场看好的周期性行业和过热行业遭遇套现压力。

国家节能减排的任务将逐级分解落实到各地,以此作为考核各地领导干部的重要指标,而考核将采取“一票否决”制的方式。政府将加大节能环保的力度,对高耗能、高污染的行业将产生负面影响,而相关节能环保设备类上市公司有望受

到市场追捧,热点将发生大面积转换,机构大比例调仓将加大调整幅度。

本周周K线收出的长阴线,跌至8月底的位置,4900点关口宣告失守,失而复得的4800点仍将面临考验。周成交金额比前一两周略有缩减,若剔除长假因素,为1月上旬以来单周成交最低水平。20日均线对周K线形成压制,30日均线支撑在4722点附近,从日K线看,大盘在半年线附近略作挣扎后,终告失守,8月中旬的前期底部支撑在4646点附近。周内的反弹使得原本超卖的技术指标得到了修正,反而腾出了更大的下跌空间。下周新股发行密集、规模较大,套现压力将迫使大盘继续走低,期间或有反弹,但难改弱势格局。

停板攻略

调整渐近尾声 主动把握机遇

□姜初

中石油拖累股指深幅回调,顿时将新入市投资者的牛市预期打碎了,但殊不知历年岁末的调整正是替来年开春储备种子的“冬播”好时节,正所谓“千金难买牛回头”。时近岁末,基金启动“粉饰橱窗行情”的概率愈来愈高,而很多价值成长股经历一轮充分调整后,已经具备了良好的投资机遇,投资者此刻应该逐步摆脱股指调整带来的恐惧心态,积极主动地配置一些有潜力的价值成长股。

本周涨停明星股哈飞股份即为典范。促使哈飞股份逆势走强的原因是公司实际控制人中航二集团与空中客车签署建立合资建造中心,带来基本面的良好预期。对于制造业企业而言,大额定单的落实,往往意味着业绩增长的潜能。历史上,造船业、电气装备业都曾业绩不佳,中国船舶的前身沪东重机、东方电气的前身东方电机都曾因绩差戴上“ST”的帽子,但现在凭借饱满的业务定单、大股东的资产注入成为绩优蓝筹股。虽然本周哈飞股价涨幅较大,但投资者在寻求估值突破;并购重组委周四首次开会,中国远洋、新华传媒、北汽控股等,意味着注资股有望望梅开二度;中小市值成长股渐趋活跃,粽子岛等小盘绩优个股

人民币兑美元在持续升值,但兑一揽子货币中欧元却是贬值,本周宏观货币政策透出信息,人民币兑美元亦将升值,这意味人民币升值幅度有望稳健提速,这令手持大量外币负债的航空股加速受益。周四航空板块股票全面涨停,成为股指初步探

底成功的中流砥柱。航空股虽然有国际油价居高不下的软肋,但基于人民币升值、境内居民消费升值、产业并购等诸多题材,板块活跃度将逐步提升。

随着股指探底渐近尾声,精明的投资者自然开始借售,因此跌停股票数量较前几周递减,但亦有题材落空的跌停股令投资者措手不及。例如:天业股份、东盛科技皆因资产重组事项论证未通过而导致股价跌停。这再度告诫投资者对于大股东实力平注,或积极主动地配置一些有潜力的价值成长股。

为何股指调整渐近尾声概率高?中石油A股由于权重值大,属于指数基金和大型基金必须配置品种,但中石油上市初48元定位一步到位,使得基金难以主动配置,而目前中石油A股价格已初步配置价值,上市前基金提出的配置价格为35元下方,且瑞银使出“围魏救赵”之计大幅增持中石油H股,因此中石油A股价格已经步入强支撑区域,所以股指探底成功有望。

个股基本面亦在转暖,例如:中国平安、中国人寿开始跨国企并购,意味着金融股在寻求估值突破;并购重组委周四首次开会,中国远洋、新华传媒、北汽控股等,意味着注资股有望望梅开二度;中小市值成长股渐趋活跃,粽子岛等小盘绩优个股

停板探秘

哈飞股份:题材较为遥远



□潘伟君

哈飞股份(600038)本周除了停牌的周一外连续四天涨停,一周上涨46.38%,周五报收30.93元,列沪深两市涨幅榜第二。

该股的股价从上周开始上涨,不过两次公告值得回味。上周三公司公告,经向控股股东和实际控制人书面函证并得到回复,公司董事会确认目前没有任何根据有关规定应予以披露而未披露的事项或与该事项有关的筹划、意向、协议等和对公司股票交易价格产生重大影响的信息。本周一停牌后的周二公司又公告,在周一公司实际控制人中国航空工业第二集团公司与空中客车公司签署了关于建立合资复合材料制造中心的框架协议。根据协议,公司与空中

客车公司将共同在哈尔滨组建合资制造中心,生产A350XWB宽体飞机项目的复合材料零部件。显然,这一事件应该属于“对公司股票交易价格产生重大影响的信息”,公司股票理应在在此期间连续停牌。

由于这一事件对公司未来的发展提供了有力的支撑,所以股价大幅度上涨也在情理之中。不过公司现在的收益实在不怎么,而股价却已经高达30.93元,因此未来合资制造中心的效益至关重要,而目前我们对此一无所知。更值得注意的是预期的合资制造中心要在2009年才会建成,所以这个题材有一定的冲击力但确实还比较遥远。不过该股尽管有1.68亿股流通股,但扣除南方证券持有的1.4亿股以后,其实际流通股仅为2849万股,堪称袖珍股,所以很容易被主力操控。

沪深股市一周涨跌停板排行榜

股票代码	股票名称	涨停板次数	涨停日	一周涨跌幅度	周五收盘价
600369	ST长运	5	一、二、三、四、五	27.79%	3.77
600503	SST新智	5	一、二、三、四、五	27.66%	15.69
000605	*ST四环	5	一、二、三、四、五	27.62%	13.86
600038	哈飞股份	4	二、三、四、五	46.38%	30.93
600198	*ST大唐	4	一、二、三、四	24.12%	17.29
600246	大橡塑	3	二、三、五	39.05%	14.1
600674	川投能源	3	二、三、五	36.55%	26.97
600391	成发科技	2	四、五	16.18%	31.58
600721	SST百花	2	一、二	6.85%	13.4
000923	SST工	2	四、五	6.50%	16.05
600515	ST一投	2	四、五	6.25%	8.33
600728	SST新太	2	三、四	4.56%	14.21
600664	S哈药	2	四、五	2.45%	15.86
600461	洪城水业	1	三	23.72%	12.15
600526	菲达环保	1	三	21.70%	17.38
600115	东方航空	1	四	21.63%	16.92
600081	天华科技	1	三	17.25%	7.34
600848	自仪股份	1	五	17.12%	14.84
600221	海南航空	1	四	15.45%	10.61
600433	冠豪高新	1	四	15.00%	8.51
600165	宁夏恒力	1	三	14.60%	7.14
200002	万科B	1	五	14.27%	22.17
600087	南京水运	1	四	14.02%	20.57
600591	上海航空	1	四	13.94%	15.77
601111	中国国航	1	四	13.60%	23.47
000818	锦化氯碱	1	四	13.55%	13.4
000518	四方生物	1	五	13.04%	5.46
600869	三普药业	1	一	12.69%	16.69
002142	宁波银行	1	四	11.30%	20.08
002002	江苏琼花	1	四	9.83%	7.48
000099	中信海直	1	四	9.74%	9.36
600253	天方药业	1	一	8.58%	6.2
600517	置信电气	1	四	8.53%	48.17
600277	亿利科技	1	四	7.74%	17.66
600148	长春一东	1	四	7.11%	11.29
600055	万东医疗	1	二	6.89%	12.71
600678	四方医疗	1	一	6.55%	7.48
002094	青岛金王	1	一	6.49%	16.88
000652	泰达股份	1	二	6.21%	18.81
002183	怡亚通	1	四	5.78%	64
600218	金奥力	1	一	5.48%	7.12
600265	景谷林业	1	五	5.00%	13.22
600026	中国发展	1	四	4.77%	30.26
000795	太原刚玉	1	四	4.62%	7.01
600731	湖南海利	1	四	4.51%	7.4
600587	新华医疗	1	二	4.43%	12.94
600284	浦东建设	1	四	4.13%	18.38
002104	恒宝股份	1	四	3.85%	14.8
600250	南纺股份	1	三	3.56%	8.42
600073	上海梅林	1	三	2.34%	11.77
600547	山东黄金	1	一	0.74%	135.36
600335	鼎盛天工	1	五	-0.78%	15.18
000596	古井贡酒	1	三	-1.47%	18.67
000425	徐工科技	1	四	-2.42%	20.1
600325	华发股份	1	四	-4.13%	37.82
600806	昆明机床	1	四	-4.42%	19
000951	中国重汽	1	四	-8.71%	49.65

股票代码	股票名称	跌停板次数	跌停日	一周涨跌幅度	周五收盘价
000058	*ST赛格	3	一、二、三	-17.26%	8.05
600706	*ST长信	2	二、三	-16.35%	8.18
600090	*ST啤酒花	2	四、五	-9.77%	14.22
600599	*ST花炮	2	二、三	-6.87%	15.84
600094	*ST华源	2	二、三	-6.52%	6.16
600743	SST幸福	2	二、三	-6.51%	19.52
600629	*ST棱光	2	二、三	-5.97%	12.59
600568	*ST制药	2	一、二	-5.84%	11.11
000561	S*ST长岭	2	二、三	-4.25%	7.65
600807	天业股份	1	一	-25.93%	9.74
600771	东盛科技	1	二	-21.91%	12.33
000803	金宇车城	1	二	-19.33%	8.26
600107	美尔雅	1	二	-19.04%	16.83
000628	高新发展	1	二	-17.69%	10
000996	捷利股份	1	二	-17.48%	19.68
600339	天利高新	1	二	-17.17%	12.92
600883	博闻科技	1	三	-14.48%	15.29
600128	弘业股份	1	二	-13.54%	16.98
000505	珠江控股	1	二	-13.11%	14.9
002185	华天科技	1	二	-13.10%	17.9
600759	*ST华侨	1	二	-12.79%	6.34
200058	*ST赛格B	1	一	-11.85%	3.27
000537	广宇发展	1	五	-10.31%	11.48
600816	安信信托	1	五	-9.99%	31.44
200505	珠江B	1	二	-9.17%	7.13
900940	*ST华源B	1	一	-7.39%	0.401
900907	S*ST鼎立B	1	一	-6.60%	0.848
000430	S*ST张股	1	四	-3.82%	11.33
000922	*ST阿继	1	二	-3.29%	8.8
900946	*ST轻骑B	1	二	-1.58%	0.62
600664	S哈药	1	一	2.45%	15.86
600691	*ST东碳	1	三	3.74%	8.04
002187	广百股份	1	二	5.28%	39.48

另:本周跌停一次的个股家数为73家,版面所限不一列举。
制表:东吴证券上海陆家浜路营业部

传闻求证·小道正道各行其道

■无风不起浪

疑问一:安信信托的定向增发事宜有进展吗?

确认:安信信托公告称,鉴于财政部备案事项之不确定性已经消除,各方亦同意将《股份认购意向书》的有效期限延至2008年5月31日,公司股票于11月30日10:30起复牌交易。这是安信信托与中信集团等三方签署的《股份认购意向书》第三次延期。

疑问二:据说亚盛集团要向实际控制人增发?

确认:亚盛集团公告称,公司计划向实际控制人甘肃省农垦集团有限责任公司非公开发行不超过11638万股股票,发行价格为6.77元,购买其有关资产(包括农垦持有的饮马农场、黄花农场、官庄公司、建筑公司、临泽农场、山丹农场、勤锋农场等七家农场100%的股权),这是实现甘肃农垦系统农业类资产逐步整体上市的重要举措。

疑问三:中化集团要投资巨化股份的大股东?

确认:巨化股份公告称,控股股东巨化集团公司已与中化集团就引进战略投资者参与巨化集团产权多元化改制签订了合作意向书。据悉,改制合作方式是:通过增资扩股方式,引进中化集团作为战略投资者,将巨化集团改制成为多元产权主体的有限责任公司,中

化集团按照在新公司中所占的实际股份以现金形式投资入股。

疑问四:飞亚股份大股东的整体产权正在转让?

确认:安徽淮北市国资委将其持有的安徽飞亚纺织集团100%国有产权挂牌转让,该标的企业资产主要是飞亚集团持有的飞亚股份公司40.549%股权,以及飞亚集团剥离后的剩余资产,参考价为31445.73万元。

疑问五:S*ST磁卡的偿债进展如何?

确认:S*ST磁卡公告称,11月27日,公司与工行天津广厦支行签订了《还款本息协议》,双方就S*ST磁卡债务偿还问题达成协议,公司再次获得1.51亿元债务利息的豁免,与各债权人商谈的债务重组任务已过半。

疑问六:S*ST实达的重组据说有了新变化?

确认:S*ST实达公告称,公司控股股东长春融创的股东北京昂展置业有限公司(持有长春融创80%股权)和北京中兴鸿基科技有限公司(持有长春融创20%股权)拟对S*ST实达进行重组。长春融创已与上述两家公司签订了股权转让协议,拟将其持有的S*ST实达10151.7818万股股份,分别按上述两家公司持有的长春融创股

权比例转让给它们。

疑问七:宋河酒业要入主上海辅仁?

确认:上海辅仁发布澄清公告称,经询问公司控股股东辅仁药业集团有限公司后获悉,三个月之内无将其旗下资产注入上市公司的意向。

疑问八:听说云南白药近期又收购两家公司?

确认:云南白药公告称,公司将分别以3700万元和1300万元的价格收购昆明兴中制药有限责任公司及昆明云健制药有限公司100%股权。据了解,昆明兴中、昆明云健2006年度实现净利润分别为26792万元和24769万元。

疑问九:据说广电信息重新变成了浦发银行的股东?

确认:广电信息公告称:在法院调解之下,近日公司终于重新夺回10925373股上海浦东发展银行法人股的股东身份以及对浦发银行享有的相应股权。

疑问十:美的电器资产重组方案出台了么?

确认:美的电器日前公布资产重组方案,拟斥逾5亿元自有资金受让控股股东美的集团旗下多家子公司股权,以彻底解决与美的集团存在的同业竞争问题。(本报记者 金莘莘)

■上证博客

机构间的互补需求

□东方智慧证券研究所 黄硕

一个“红色星期四”换来了一个“黑色星期五”,几番沉浮之后,5000点大关还是失守。在指数的起起落落间,我们来观察一个现象:一边是中国平安等中资机构想逢低吸纳国际性金融机构的股份,而另一边则是大鳄在二级市场逢高减持中资股。这种情形下,此前进入中国的PE们的下一步动向又会是怎样呢?

一、中资机构往外冲